

Русский народный костюм

Сарафанный комплекс





Русский народный костюм



Русский народный костюм

- Одна из основных черт русского народного костюма – **функциональность**.
- **Красота и польза** никогда не расходились в народном искусстве со смыслом.

Сарафанный комплекс

- Основные части женского костюма Русского Севера – **рубаха и сарафан**.
- В старину рубахи шили из цельного полотнища льняного холста. Рукава, плечи и ворот рубахи, не закрытые сарафаном, обычно расшивали красными нитками. Часто украшали и подол.
- Вышитые узоры на рубахах служили **оберегами**.



Рубаха



Сарафан

- Сарафан одевали поверх рубахи, спереди украшали узорной полосой, тесьмой, кружевом, узорными пуговицами.



- Сарафаны могли быть разного цвета: красные, синие, коричневые.
- В то время для ткани использовали только натуральные красители.

Например:

желтый цвет давали береза и орешник,
зеленый – крапива,
красный – зверобой.



Душегрея



- На сарафан одевали короткую **епанечку** или **душегрею** с рукавами.
- Душегрея являлась праздничной одеждой крестьянок и часто шилась из парчи и бархата с жемчугом и вышивкой.
- Имела расширенный силуэт.

- Женским волосам и на Руси придавалось огромное значение. В волосах, по мнению древних русичей, была заложена магическая сила, поэтому распускать волосы было не принято, чтобы не разбрасываться энергией и силой.
- Девушки заплетали волосы в одну косу. Им разрешалось не покрывать голову или покрывать не полностью. До замужества девушка могла повязать на голову обруч из бересты или луба, обшитый парчой или кумачом, украшенным бисером либо вышивкой, или надеть венец.
- По тому, как убрана голова женщины, можно было определить в девицах она или замужняя. Замужних сразу можно было отличить от незамужних девушек – по покрытой голове.
- По традиции девушки украшали косу **накосниками** или **косниками**. Это ленты с богатым орнаментом или с объёмными фигурными привесками, которые были в форме сердца или треугольника.

Женские головные уборы



Женский головной убор должен был полностью покрывать голову.

Носили **кички** – шапочки в виде рогов, **сороки**. В северных областях более был распространён **кокошник**. Головные уборы украшали вышивками, жемчугом, бисером.

Самый распространённый головной убор женщины – это **платок**.









